

促进高校毕业生高质量充分就业 山东将建设60家左右青年创业街区

记者 赵清华
通讯员 范洪艳 济南报道

推广“创业提振贷” 赋能青年群体创业

发布会上,省人社厅副厅长衣军强介绍,山东省整合优化吸纳就业补贴和扩岗补助政策,激励国有企业吸纳高校毕业生就业,加快事业单位招聘高校毕业生进度,积极挖掘培育新的职业序列,为高校毕业生提供多元就业渠道。同时,引导高校毕业生服务重大战略,实施重点产业青年就业专项行动,组织开展青年服务重大战略就业工程,发掘更多高质量就业机会。

针对青年创业动力不足问题,山东省建立“创贷+”工作机制,推广“创业提振贷”,在全省建设60家左右青年创业街区,赋能高校毕业生等青年群体创业。建立“创贷+”工作机制,个人贷款额度提高至50万元,小微企业贷款额度提高至1000万元。高校毕业生等青年群体申请的20万元及以下的创业担保贷款,省级及以上创业孵化示

今年以来,为促进高质量充分就业,山东把高校毕业生就业工作摆在首要位置,加快公共部门招录,加码企业岗位资源开拓,优化提升就业服务水平,高校毕业生就业工作取得阶段性成效。

7月12日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,邀请省人社厅相关负责人介绍山东援企稳岗和促进青年群体就业工作情况。记者在会上获悉,山东出台促进高校毕业生等青年高质量充分就业的具体措施,全力促进高校毕业生等青年群体尽早就业、顺利就业。

范基地或信用社区(乡村)推荐的优质大学生创业项目,原则上取消反担保。对创业大赛等活动选树出的优秀青年创业项目,积极邀请金融机构、创业投资机构、天使投资人等共同参与,开展形式多样、内容丰富的融资对接活动。

针对产业一线岗位对青年就业吸引力较弱问题,山东实施重点产业青年就业专项行动,定期归集发布重点企业用工需求,组织开展职业体验、社会实践、跟岗锻炼等活动;针对高校毕业生等青年职业技能不强问题,支持引导他们就读技工院校技师班,大力培养“学历+能



力”两型人才。

执行稳岗返还政策 全力支持企业稳定岗位

记者在发布会上了解到,省人社厅会同省财政厅、省税务局等4部门印发《关于做好失业保险援企稳岗政策落实工作的通知》(以下简称《通知》),聚焦失业保险“保生活、防失业、促就业”功能作用,提出9项具体措施,全力支持企业稳定岗位,兜住、兜准、兜牢民生底线。

《通知》明确,政策执行标准上,我省顶

格执行稳岗返还政策、技能提升补贴政策。其中,对稳岗返还政策,大型企业拟按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业和参照执行单位按60%返还;对技能提升补贴政策,继续扩大技能提升补贴政策覆盖范围,并按照初级(五级)1000元、中级(四级)1500元、高级(三级)2000元的最高标准落实。同时,规范劳务派遣单位稳岗返还资金申请和分配;明确扩大失业保险基金支出范围试点政策。2023年,发放稳岗返还资金20.5亿元,惠及参保单位19.7万户次,稳定就业队伍673万人次。

经办服务上,大力推广免申即享、免跑即领、免证即办,持续优化经办服务。健全审核、公示、拨付等监督机制,加强数据共享比对,严防欺诈、冒领、骗取基金和多发待遇风险。

此外,山东大力实施扩岗补助政策。对吸纳毕业年度普通高校毕业生、离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业16—24岁青年的企业,按1500元/人的最高标准发放一次性扩岗补助。2023年,发放补助1.8亿元,惠及参保企业2.3万户次。

我国外贸交出上半年“成绩单” 规模首超21万亿元,质量持续提升

季度走势持续向好 “质升量稳”基础坚实

观察半年数据可以发现,规模上,从3月以来,我国月度进出口规模稳定保持在3.5万亿元以上,上半年进出口规模迈上21万亿元,贸易规模再创新高;增速上,二季度外贸同比增长7.4%,较一季度和去年四季度分别提高2.5个和5.7个百分点,季度走势持续向好。

“从贸易结构来看,一般贸易进出口占比高达65%,成为拉动外贸增长的主要力量。这反映出我国外贸转型升级成效显著,以一般贸易为代表的高质量贸易模式正在成为主流。同时,加工贸易也实现由负转正,表明我国制造业在全球供应链中依然有较强的韧性和调整能力。”中国信息协会常务副理事长、国研新经济研究院创始院长朱克力说。

“这样的成绩来之不易。”国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜表示,总体来看,上半年我国货物贸易展现出较强韧性和活力。

尤其是出口端,同比增速持续回升至6.9%。路透社、美国消费者新闻与商业频道(CNBC)等多家外媒评价中国出口表现“超出预期”。法新社在报道中指出,出口历来是拉动中国经济增长的重要力量,从6月数据看,月度出口已连续3个月同比增长。

内外部因素发力 推动我国外贸稳定增长

支撑这些成绩的主要因素有哪些?

从外部因素看,全球贸易形势好转有力拉动了我国外贸稳定增长。

世界贸易组织(WTO)报告预测,2024年全球货物贸易量将增长2.6%,2025年将延续今年的复苏势头,预计增长3.3%。国际货币基金组织(IMF)在最新的《世界经济展望》报告中也预测,今年包含货物和服务的全球贸易量将增长3%。

如何织密防汛“安全网”?徐宪彪表示,未来一段时间,将压紧压实防汛责任,特别是持续完善党政共管、逐级包保的防汛抗旱责任体系,督促各地各级各类责任人及时下沉一线、靠前指挥。综合新华社、央视等

在错综复杂的外部环境下,中国外贸“马车”表现如何?海关总署7月12日发布数据显示,今年上半年,我国货物贸易进出口总值21.17万亿元,同比增长6.1%。



有所恢复、全球科技行业进入上行周期等众多因素也给外需回暖带来利好。

据海关统计,上半年,我国出口结构进一步优化,机电产品出口同比增长8.2%,占出口比重的近六成。其中以汽车为例,我国汽车出口同比增长22.2%,总体增长势头不减。此外,劳动密集型产品出口呈现良好势头,上游纺织品出口同比增长6.5%。

从内部因素看,今年以来,在汇率、信贷、保险、税收、跨境电商海外仓、自贸试验区建设等多方面,我国接连推出一系列政策组合拳,对外贸企业稳订单、拓市场发挥重要作用,推动稳固我国外贸国际竞争力。

得益于上述举措,上半年,灵活性高、自主性强的民营企业进出口同比增长11.2%,继续保持我国外贸第一大经营主体位置;对欧盟、美国等传统市场进出口回暖的同时,我国还不断拓展经贸合作空间,对共建“一带一路”国家等新兴市场贸易往来日益紧密。

风险因素不可忽视 我国外贸依旧承压前行

陈红娜分析认为,外贸向好势头得到延续并不意味着可以忽视风险因素,仍要看到上半年进口小幅回落、月度环比增速出现波动等挑战,我国外贸依旧承压前行。

展望下半年,商务部新闻发言人何亚东表示,中国外贸发展面临的形势仍然比较复杂。主要表现在:外需增势并不稳固,主要市场补库存力度和持续性有待观察,加上地缘政治、贸易壁垒、航运价格等干扰因素增多,企业接单履约仍面临较多不确定性。

当前,我国开放的大门越开越大,外贸发展产业基础、要素禀赋、创新能力日益增强,外贸新动能、新优势不断培育。陈红娜表示,不论是加快推进多边贸易协定谈判进程,为外贸出口营造有利的发展环境,还是鼓励以跨境电商、市场采购等为代表的外贸新业态创新发展,提速外贸企业数字化进程,这些都为外贸结构性调整和优化提供更有力支撑,外贸实现全年“质升量稳”目标基础更坚实。

据新华社

黄河中下游或出现较重汛情
关键期将至,防汛形势如何
进入防汛关键期,我国气候状况总体偏差,极端天气气候事件偏多,东部地区降雨总体偏多,区域性阶段性洪涝灾害比较明显。”徐宪彪说。

据悉,长江中下游洪水预计7月中旬将全线退至警戒水位以下,未来淮河流域、松辽流域、海河流域和黄河中下游均有可能出现较重汛情。同时,当前已经进入了台风的高发期,主要影响华南和华东沿海地区,台风北上影响北方的可能性较大。

进入防汛关键期后,未来的降雨和前一阶段的降雨可能有比较大的变化,降雨强度比较大,影响范围比较广,持续时间比较长。“对此,我们从两个方面进行强化,即把流域性的洪水防范放在更加突出的位置;更加突出防汛薄弱环节的防范应对,特别是中小河流洪水、山洪地质灾害和城乡内涝。”徐宪彪说。

如何织密防汛“安全网”?徐宪彪表示,未来一段时间,将压紧压实防汛责任,特别是持续完善党政共管、逐级包保的防汛抗旱责任体系,督促各地各级各类责任人及时下沉一线、靠前指挥。综合新华社、央视等